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VERBALE N. 18
SEDUTA DEL  25/03/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 25 (venticinque) del mese di marzo, la Commissio-
ne Prima è convocata in seduta congiunta con la Commissione Seconda alle ore 10:30, presso la
Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previ-
sto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavo-
ri:

 comunicazioni del Presidente;
 esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  989/2024  “Misure  per  il  contrasto

all’evasione e semplificazione delle procedure di riscossione e versamento dell’imposta di
soggiorno - estensione del sistema di "collect and remit" a tutte le principali piattaforme
di prenotazione online (OLTA)” proponenti: Giovanni Gandolfo, Angela Sirello, Alessandro
Draghi, Matteo Chelli Altri Firmatari: Alberto Locchi, Francesco Casini, Massimo Sabatini,
Paolo Bambagioni, Eike Schmidt;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Prima è presente:  Cristina Ceccarini.
Per la segreteria della Commissione Seconda è presente: Grazia Aricò.
Per la diretta streaming è presente: Grazia Aricò.
Redige il verbale della seduta congiunta: Cristina Ceccarini.

Per la Commissione Prima sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:  
alle ore 10:30: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Caterina Arciprete, Enrico Conti, Francesco Grazzini,
Alessandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.

Per la Commissione Seconda sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:
alle ore 10:30, Enrico Ricci, Enrico Conti, Valerio Fabiani, Alberto Locchi;
alle ore 10:38, Giovanni Gandolfo.

Il Presidente Cristiano Balli, accerta la presenza delle e dei Consigliere/Consiglieri della
Commissione Prima:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
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Componente Enrico Ricci
Componente Luca Santarelli
Componente Angela Sirello

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle e dei Consigliere/Consiglieri della
Commissione  Seconda:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Ricci Enrico
Vicepresidente Gandolfo Giovanni
Componente Conti Enrico
Componente Fabiani Valerio
Componente Locchi Alberto

Assume la presidenza della seduta congiunta Cristiano Balli  in qualità di  Presidente  ed apre la
stessa alle ore 10:40 essendo presente il numero legale in entrambe le Commissioni.

Le Commissioni trattano il seguente argomento: esame della  Mozione n. 989/2024 “Misure per il
contrasto all’evasione e semplificazione delle procedure di riscossione e versamento dell’imposta di
soggiorno  -  estensione  del  sistema  di  "collect  and  remit"  a  tutte  le  principali  piattaforme  di
prenotazione online (OLTA)”

Prende la parola il Consigliere Giovanni Gandolfo per illustrare l’atto in parola.

Alle ore 10:46 sono presenti i Consiglieri: Lorenzo Masi e Vincenzo Maria Pizzolo.
Alle ore 10:47 è presente il Consigliere: Marco Semplici.
Alle ore 10:48 sono presenti i Consiglieri: Nicola Armentano e Massimo Fratini
Alle ore 10:50 è presente la Consigliera: Cecilia Del Re.
Alle ore 10:54 sono presenti i Consiglieri: Paolo Bambagioni e Francesco Casini.

Prende la parola il Presidente Cristiano Balli il quale riporta le considerazioni di carattere tecnico
della Direttrice delle Risorse Finanziarie sui temi affrontati nell’atto in parola: l’introduzione di un
sistema di fasce tariffarie multiple legate al prezzo del soggiorno (appartamento o camera che sia)
rende estremamente difficoltoso  il controllo del dovuto da parte dei tecnici comunali in quanto il
prezzo dello stesso “prodotto”(camera o appartamento che sia) è estremamente variabile nel corso
dell’anno ed anche nel corso della stessa giornata. Pertanto il sistema di fasce ancorato al prezzo
non essendo stabile il prezzo genera risultati non controllabili rispetto al versato; il sistema delle
fasce tariffarie applicato poi agli accordi collected e remit spesso non è fattibile in quanto non tutte
le piattaforma sono predisposte per avere un sistema di fasce anziché una percentuale secca ( come
ad esempio avviene per airbnb che prevede un solo spazio per individuare la tariffa per imposta );
infine non tutte le piattaforme di prenotazione poi praticano il collected e remit e sono intenzionate
ad andare verso questa direzione. In passato ad esempio abbiamo avuto conferma da Booking che
non praticava questo servizio.
Alle ore 11:10 esce la Consigliera: Cecilia Del Re.
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Alle ore 11:25 esce il Consigliere: Francesco Grazzini.

Si apre un confronto tra i presenti in cui prendono la parola i Consiglieri: Alberto Locchi, Dmitrij
Palagi, Enrico Conti, Francesco Casini, Vincenzo Maria Pizzolo, Luca Santarelli, Matteo Chelli,
Valerio Fabiani,  Massimo Fratini,  Paolo Bambagioni,  il  Presidente della  Commissione Seconda
Enrico Ricci.
Alle  sollecitazioni  dei  Consiglieri  risponde  il  primo  firmatario  dell’atto  Consigliere  Giovanni
Gandolfo.

Alle ore 11:48 escono la Consigliera: Alessandra Innocenti e i Consiglieri: Nicola Armentano e
Lorenzo Masi.

Dopo un ulteriore breve confronto viene proposto di emendare l’atto. L’emendamento è accettato da
tutte e da tutti le e i proponenti l’atto.

Il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri della Commissione
Prima: 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci
Componente Luca Santarelli
Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello
e pone in  votazione  il  seguente atto  emendato:  Mozione n.  989/2024 “Misure per  il  contrasto
all’evasione e semplificazione delle procedure di riscossione e versamento dell’imposta di soggior-
no - estensione del sistema di "collect and remit" a tutte le principali piattaforme di prenotazione
online (OLTA)” proponenti: Giovanni Gandolfo, Angela Sirello, Alessandro Draghi, Matteo Chelli
Altri Firmatari: Alberto Locchi, Francesco Casini, Massimo Sabatini, Paolo Bambagioni, Eike Sch-
midt.
Esito: Parere favorevole con emendamenti accolti dalle e dai proponenti
- Favorevoli 9 (nove): Cristiano Balli, Matteo Chelli, Caterina Arciprete; Paolo Bambagioni, Enrico
Conti, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Marco Semplici, Angela Sirello.
- Contrari 1 (uno): Dmitrij Palagi.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri della Commissione
Seconda:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Ricci Enrico
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Vicepresidente Gandolfo Giovanni
Componente Casini Francesco
Componente Conti Enrico
Componente Fabiani Valerio
Componente Fratini Massimo
Componente Locchi Alberto
Componente Pizzolo Vincenzo Maria
Componente Semplici Marco
e pone in  votazione  il  seguente atto  emendato:  Mozione n.  989/2024 “Misure per  il  contrasto
all’evasione e semplificazione delle procedure di riscossione e versamento dell’imposta di soggior-
no - estensione del sistema di "collect and remit" a tutte le principali piattaforme di prenotazione
online (OLTA)” proponenti: Giovanni Gandolfo, Angela Sirello, Alessandro Draghi, Matteo Chelli
Altri Firmatari: Alberto Locchi, Francesco Casini, Massimo Sabatini, Paolo Bambagioni, Eike Sch-
midt.
Esito: Favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dai proponenti
- Favorevoli 9 (nove) Enrico Ricci, Giovanni Gandolfo, Francesco Casini, Enrico Conti,  Valerio
Fabiani, Massimo Fratini, Alberto Locchi, Vincenzo Maria Pizzolo, Marco Semplici.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta congiunta alle ore 11:58.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
Commissione Prima
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci
Componente Luca Santarelli
Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Commissione Seconda
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Ricci Enrico
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Vicepresidente Gandolfo Giovanni
Componente Casini Francesco
Componente Conti Enrico
Componente Del Re Cecilia
Componente Fabiani Valerio
Componente Fratini Massimo
Componente Locchi Alberto
Componente Masi Lorenzo
Componente Pizzolo Vincenzo Maria
Componente Semplici Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’8/4/2025

La Segretaria Il Presidente
        Cristina Ceccarini Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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